

港澳籍陪审员

首进大陆法院参审案件

3月17日上午,香港籍居民赖亚力第一次以人民陪审员的身份坐在了南沙法院审判席上,这也是港澳籍人民陪审员在全国开庭审理的第一宗案件。南沙区人大代表、港澳籍政协委员和多家媒体到场旁听,同时网络、微博微信进行了同步庭审直播。

赖亚力是香港永久性居民,本科学历,毕业于加拿大英属哥伦比亚大学,其身份是一家香港公司的副总经理,由于分公司在广州南沙,故长期在南沙工作和生活。他参与审理的这起案件是一起涉港的厂房租赁合同纠纷。

根据全国人大常委会《关于完善人民陪审员制度的决定》《南沙新区条例》等规定,经推荐审核等程序,2014年11月,赖亚力被南沙区人大常委会任命为人民陪审员,一同被任命的还有王明焱等5名港澳籍居民。根据规定,港澳籍人民陪审员主要参与涉港澳民商事案件的审理,任期为5年。
(何小敏 夏江丽)

香港4月1日起

全面推行塑料袋收费

记者3月15日从香港特区政府环境保护署获悉,为鼓励市民减少使用塑料购物袋,香港将于4月1日起全面推行塑料袋收费,计划覆盖的零售店由现时3000多家增至约10万家。届时全港所有商户,不论其业务规模和性质,除可豁免收费的情况下,在零售货品时向顾客提供塑料购物袋,需向顾客收取不少于0.5港元的费用,有关收费由商户保留。

塑料袋征费计划是香港在《产品环保责任条例》下推行的首个强制性生产者责任计划,分阶段在零售层面开征每个塑料购物袋0.5港元的征费。该计划于2009年7月7日开始实行,目前主要涵盖3000多家大型或连锁超级市场、便利店和个人卫生及美容产品零售店等。

据介绍,在实施新政后的首个月,对于未遵守法例规定的商户,环保署会先作口头警告,如商户未有纠正违规行为,才会采取执法行动。第二个月起,若发现违规情况,采取执法行动前将不会再作警告。违反有关规定可被罚款2000港元。
(谢希语)

日食将至游客涌至挪威群岛 当地政府提醒防范北极熊

据外媒报道,位于北极的挪威斯瓦尔巴特群岛,因为是即将到来的日食的最佳观测点,迎来了游客高峰期。不过当地政府正试图劝阻更多游客前来,称目前酒店已经没有空房,而且当地北极熊很多,会带来危险。

斯瓦尔巴特群岛主要的居住点朗伊尔市市长称,预计该市将迎来1500名游客,再加上约2500名居民,这意味着该群岛已经达到了最高安全限制。该市长称,安全是第一位的,他们需要照顾居民和游客。她表示,3月份这里的天气仍然很冷,而且还面对着北极熊的挑战。2011年,一位英国青少年在斯瓦尔巴特遭熊袭击死亡。平均而言,当地每年因为人类自卫而发生3次枪击北极熊的事件。

2015年3月20日发生的一次日食是一次日全食。除了狭窄的日食带内能看见日全食之外,本次日食发生时,格陵兰岛的大部分地区、整个欧洲、非洲北部、阿拉伯半岛以北的中东地区、中亚大部、西伯利亚西部、蒙古国西部和新疆大部都将看到日偏食。
(华子)

七成美国民众支持

将烟草购买年龄提至21岁

据外媒日前报道,美国国会授权发布的一份报告显示,若将美国购买烟草的年龄从18岁提至21岁,那么就会降低15~17岁开始抽烟者的数量。

这一独立研究报告还指出,若将年龄提至21岁则会比只提至19岁带来更为明显的吸烟者人数的大幅降低,但若超过21岁则所带来的吸烟人数的降低幅度就会变得很小。

根据美国联邦2014年公布的一份报告显示,全美每年因吸烟导致的死亡人数超过40万,吸烟者的平均寿命减少10年。若能够实现烟草购买者法定年龄的提高,必然会降低因吸烟引起的各种非健康状态,从而直接提升青少年和年轻人的健康。

全美目前有超过70%的民众和58%的烟民支持将烟草购买的年龄提升至21岁,纽约、伊利诺伊州的艾文斯顿、哥伦比亚特区以及马萨诸塞州的50个城镇业已将购买烟草的年龄提升至21岁。
(中新)

教育部:高考成绩及评卷信息将保留三年

3月17日,教育部印发《2015年普通高等学校招生全国统一考试考务工作规定》,明确考生成绩、评卷信息等可保存3年。

教育部明确,高考试卷运送车辆须加装视频监控设备或使用GPS、GPRS、RFID等技术手段,教育考试机构实时监控到试卷运送全过程。在试卷保管、分发场所,须安装2个以上摄像头,进行全程全方位、无死角监控录像。参加试卷整理的人员须为教育考试机构

正式在编人员。试卷整理场所要实行严格的安全检查制度和登记制度。试卷整理人员须接受违禁物品检查,与整理试卷工作无关的物品不得带入试卷整理场所。所有人员在整理试卷工作全过程中不得单独离开试卷整理现场。对试卷的运送、保管、分发环节的视频监控录像实行回放查看和报告制度。

在评卷环节,规定要求,考生答卷在集中扫描或统一评阅前,任何单位或个人不得以

任何借口拆封。评卷场所应做到无死角监控,关键岗位实行“一岗多控”。扫描后的答卷保存期为考试成绩发布后6个月。答卷扫描图像、评卷信息(含评卷过程数据)、考生成绩等保存期为考试成绩发布后3年。

考生情况等考试信息及未授权公布的考试信息按国家秘密级事项管理。评卷工作中产生的所有涉及考生答卷、评卷情况、考试成绩等信息,只能由省级教育考试机构留存。(郭莹)



中国科学家宋健获永久性小行星命名

中国工程院、中国科学院院士,著名的控制论、系统工程和航空航天技术专家宋健,3月16日在北京举行的命名仪式上,接过国际小行星中心颁发的“宋健星”铜匾和证书,正式获得永久性小行星命名。至此,在浩瀚的宇宙星空中,已有约120颗以中国人名、地名、机构等命名的小行星。

据了解,小行星是目前各类天体中唯一可以根据发现者意愿进行提名,并经国际组织审核批准从而得到国际公认的天体。命名为“宋健星”的这颗小行星,是由中国科学院紫金山天文台盱眙天文观测站赵海斌研究员等于2007年

8月16日发现的,其运行轨道位于火星和木星轨道中间,已于2014年10月8日获国际小行星命名委员会批准和正式命名,国际编号为210210号。

中国工程院主席团名誉主席徐匡迪表示,宋健院士发起并主持了“星火计划”、“火炬计划”等科技计划,领导实施了“863”、“攀登”等高技术和基础研究计划,发起了“夏商周断代工程”,为推动中国科学技术事业的进步和发展及“科教兴国”战略发挥了重要作用,命名“宋健星”是宋健本人的骄傲,也是中国工程科技界的骄傲。
(崔静 李惠子)

3月16日,韩国国防部在位于京畿道坡州市的陆军第25师团举行“中国人民志愿军遗骸入殓仪式”,68具中国人民志愿军遗骸将于本月20日归还中方。这68具遗骸于2014年发掘于坡州市旧邑里和葛谷里等朝鲜战争旧战场。韩中双方商定,在发掘韩国战争阵亡者遗骸过程中如果发现中国人民志愿军遗骸,则于次年清明节前归还中方。
(新华社)



中国首次使用生物燃料的国际航班将首飞

日前,国泰航空集团中国代表处在京宣布,将于本月下旬运营首班已获认证的可持续生物混合燃料推动的商业航班,该航班将是在我国首次使用生物混合燃料的国际商业航班。

3月21日由上海虹桥机场飞往香港的KA859航班,将采用由石化航空燃料,以及完全由废弃食用油提炼而成的生物航空燃料,以一

比一份量制成的混合燃料推动。参考航空业内的数据,KA859采用可持续生物混合燃料,其二氧化碳排放量约可减少25公吨。

该航班由空客A330-300客机运营,与一般商业航班同样搭载付费乘客,燃油不需特别处理。航班所使用的生物燃料已获全面认证,生产方面也符合国际标准。
(钱春弦)

公考降低学历门槛 不能限于“冷门岗位”

□段思平

2015年广西各级机关考试录用公务员(选调生)公告近日发布,部分岗位学历条件降低为中专、高中学历,着力解决艰苦边远地区基层公务员“招人难”问题。(3月15日《京华时报》)

给低学历者一个参与竞争的机会,是实现社会公平的应有之义。更何况,随着社会观念的进步,“学历不等于能力”早已成为人们的共识,进一步打破“学历崇拜”,理应从公考做起。

诚为民服务之心,倒不见得需要多高的学历,中专生只要踏实肯干,在用人效果上并不逊色于研究生。

因此,公考“冷门岗位”降低学历门槛是进步,但进步的程度还有限。接下来,我们还应进一步在更大范围内为公考进行学历松绑,真正达到不拘一格降人才的选才目的。

